

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

Apartado de Correos núm. 38

Teléfono. 303

Telegramas - Gaceta

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias

Precios de suscripción: 2 pesetas mensuales

Domingo 12 de Septiembre de 1926

Se admiten esquelas hasta las 4 de la mañana

Nuestras colaboraciones especiales

Cuento del domingo

La cuestión de Tánger

Episodios de viajes extraordinarios

No puede, no podría ser, que la demanda de España reivindicando las posesiones de Tánger, causara la conmoción que ha despertado en el mundo político y diplomático, sino viniera acompañada esa demanda de circunstan- tancias de que careció hasta ahora esa honda aspiración de la nación hispana. Ahí está el secreto, y no en ninguna otra circunstancia exterior, del éxito que han obtenido las declaraciones del general Primo de Rivera.

¿Para qué repetir esos juicios? Estos son unánimes. Marruecos deriva hacia el Atlántico en la órbita de los vitales intereses de Francia. Tánger ha de ser el eje de un problema. Ha fracasado el "hinterland" tangerino como solución internacional y ha fracasado el mantenimiento de una ciudad cosmopolita en el compartimiento de una influencia tripartita. Los sacrificios, la lealtad de España, los inmensos beneficios que ha prestado a la causa de la civilización, merecen una recompensa. Cuarenta mil vidas sacrificadas y cinco mil millones gastados, son acreedores a una reparación. El general Primo de Rivera, político sagaz, eficazmente ayudado por el señor Yanguas, hombre que se está restando un diplomata de cuerpo entero, no ha podido formular su demanda en momento más oportuno. Tal es el juicio unánime de la Prensa francesa.

Hay quien cree que la obtención de un Tánger hispano significaría algún sacrificio para España en el aspecto internacional, y no falta quien se fije en aquella otra reivindicación de España enderezada a obtener un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, relacionando ambas cuestiones estrechamente. Quien debe decir la última palabra niega fundamento a esa supuesta relación, y no falta, tampoco, quien advierta que mal podía España renunciar a su pretensión referente a la gran Sociedad internacional en el momento mismo en que se agiganta su concepto en el extranjero. Porque no hay que dudarlo: España, y quizá no se persuadan de esa verdad suficientemente los propios españoles, España, con Tánger o sin Tánger reivindicado, ha crecido cien codos en el crédito que se otorgan los pueblos mutuamente, desde el momento en que supo dar honrosa solución a sus más hondos y trascendentales problemas.

Poco ha de vivir quien no vea la solución de estas cosas, solución que los buenos amigos de España debemos que sea fundada en el bien del pueblo noble y leal, hermano siempre y fiel aliado hoy de la nación francesa.

E. BLACK

París, Agosto de 1926.

CAMBIO DE VIDA
Este período crítico, a menudo se caracteriza por depresión mental, nerviosidad, punzadas y dolores fulgurantes.

Alfonso Vd. tomando el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** TONICO DE LA MUJER

hablando en puridad de verdad, para los franceses han desaparecido muchos de los obstáculos que creaban antes de dificultades la incorporación de Tánger a la zona de influencia española. Hoy nos toca a los franceses, cuanto más patriotas más de cerca, y cuanto más cristianos y patriotas, con motivo mayor, ser claros y ser justos y sinceros. Y con esa disposición habremos de proclamar "arbi et orbi" que no sólo muy bien librada la justicia cuando en la regata y se sustrajo de la influencia de España el "hinterland" tangerino, semillero, avispero de encandados dardos, que tanto han venido a perjudicar a la nación española como a la francesa.

El desengaño, pues, ha sido doloroso. Buena parte de las víctimas francesas sacrificadas al salvaje renor de las hordas de Abd-el-Krim, lo han sido por esa conservación de la zona neutralizada, de donde partieron los manejos y salieron las armas que pusieron en peligro toda la obra civilizadora de Francia y su estabilidad en el Norte africano.

Cordura es la rectificación de los errores, máxime cuando esos errores representan una flagrante injusticia, mantenida con desdoro y daño hondísimo. Toca hoy reparar el agravio. Y el tono que avumen las grandes órganos de la opinión francesa, no propende a otra cosa que a la rectificación del error.

Combatió España por un enemigo ensobrecido e implacable, que había jurado odio inextinguible; precisada a recogerse en un cinturón exterior, de donde ir irraditando sus avances victoriosos; aislada y sola en el colosal esfuerzo acometido, sintió que junto a su oído susurraba una demanda, y no vaciló en aportar una colaboración pronta y eficaz que la nación hermana pedía. Y aunado el esfuerzo y uno solo el agravio, y poniendo la lealtad por cima de los tratos, el heroísmo de ambas naciones hizo lo demás y hoy yace vencido el mortal enemigo de la raza y hoy puede conceptuarse resuelta la cuestión del Norte de África, merced a esa suma de inteligencias leales y sinceras. Por esto es acertadísimo el momento aprovechado por el general Primo de Rivera.

No hay sino leer estos días la Prensa de Francia para ver como las grandes causas nacionales no hallan una sola excepción ni discrepancia cuando afectan hondamente al corazón de los pue-

los. Es de notar que traducen ellos al lenguaje infantil los pensamientos del maestro, y es sencillamente admirable oír las cosas nuevas que se lea ocurren derivadas de los puntos de vista explicados, y como hablan luego del asunto en los recreos, en la calle, en sus casas y en todas partes. Tienen intrínseca la atención. El maestro ha ganado la partida.

Un ilustrado católico que tiene un gran talento pero que carece de orden mental, y que, amigo de las paradojas y de las originalidades, parece con frecuencia, más que un pensador, un malabarista de las ideas, ha dicho que estas discusiones de los muchos son, punto más o menos una tontería.

Yo, que apenas me llamo Pepe, me atrevo a decir que lo que afirma aquel señor al que es una perfecta tontería, sin punto de más ni punto de menos.

En estas materias, tan llevadas y traídas de la enseñanza, tengo mis puntitas de escepticismo, y así, cuando un sabio se me arroja con unas incitaciones pedagógicas, y para fortalecer sus teorías, fabrica con juego de Sócrates, de Kant o de Hegel una emulsión reconstituyente de las propias ideas, me entra una grande inquietud de espíritu, y la pizca dada se posa sobre mí síma como neblina de la voluntad. No me fio.

Si hay mucho Kant, mucho Plotón, mucho Spencer, mucha alta filosofía y muchísima erudición, yo digo que debe quedar poco tiempo para el estudio directo del alma de los niños, para enterarse de las graves cuestiones de la práctica escolar y para conocer lo que nos rodea, lo que nos afecta inmediatamente; y en este sentido puedo pensar: Este hombre trae mucha carga filosófica, luego debe haber tratado poco a los niños. Y habiendo con franqueza, me vala a permitir que me sonría de todos los eminentes pedagogos de instrucción primaria que no han probado su paciencia y sus facultades, un día, mu-

Después de un día caloroso se presentó una agradable noche a los tripulantes y pasajeros del vapor «Turiglas», perteneciente a la línea de navegación de la Compañía General Hamburguesa.

La mayoría de los pasajeros, después de cenar, había subido sobre cubierta para disfrutar de la brisa nocturna. En el comedor permanecieron conversando el comandante del buque, Herr Guillermo Wolf, un rico comerciante griego llamado Palopoulis y otros tres negociantes, uno francés, otro ruso y otro norteamericano.

Para distraer las horas de la velada cada cual refería curiosas historietas anecdóticas durante los innumerales viajes que habían efectuado.

El comerciante griego, señor Palopoulis, refirió al momento de pronto: —Todo cuanto ustedes han referido no ofrece ninguna novedad. Son sucesos vulgares que se desarrollan frecuentemente en todas las latitudes de la tierra. Yo, en cambio, puedo contarles a ustedes acontecimientos realmente extraordinarios, en los que he sido testigo presencial.

—¡Venga! ¡Venga! —gritaron al mismo tiempo los oyentes.

—Refirió— dijo el señor Palopoulis, encendiendo un cigarrillo habano— un hecho que, a no haberlo presenciado, lo estimaría inverosímil. Tal vez ustedes mismos, al oírme referir, lo consideren como una enorme exageración.

—Al asunto, al asunto! —interrumpieron los presentes.

—Es el caso— prosiguió el comerciante griego— que, navegando hace varios años por el Océano Pacífico en un barco de vela que se dedicaba al comercio entre el Oriente y la América del Norte, nos en un día una ola de calor asfixiante, que estuvo a punto de dar buena cuenta de todos los que navegábamos en el ségil velero. Fué tan intenso el calor, que todos nos despojamos de las ropas exteriores y nos arrojamos, formando montón, junto al timonel.

—Eso no tiene nada de particular. Ocurre con frecuencia en el mar Rojo— replicó el francés.

—Y en estos mares— afirmó el capitán.— Esperen ustedes a que termine— rogó el griego— y entonces podré hacerles cargo de la trascendencia del suceso que he empezado a relatar. La ola de calor iba aumentando a medida que el velero avanzaba. Este corrió a impulsos del viento barchonense, como si pretendiese salir cuando antes de aquella zona de fiero. Sentíamos todos los smogos de la congestión, y no habo quien no temiese perecer antes de llegar al término de la ruta. A eso de las doce de la noche sentimos un ruido ensordecedor que procedía de la cubierta, viéndolo por nosotros en la lejania merced a los reflejos poderosos de un faro. Aquel ruido fué por espacio de breves minutos sobre nuestras cabezas entrecortadas y se abatió de pronto sobre nosotros. Produció una enorme nube de langostas, que cayó sobre el barco y empezó a devorar el velamen y las ropas que habíamos dejado cerca del timón. Nos otros nos defendimos de aquellas fieras hambrientas sacudiéndonos con zorros, pumeros, paños, levitativos de agua salada y hasta con chorros de botellas de perfume. Pero las langostas no abandonaron su presa entre las ropas y las personas hasta que no las devoraron por completo. Satisfecha su hambre, y después de quedar muchas muertas en el barco, las res-

tantes remataron el vuelo mer arriba, como haciendo otro barco donde proseguir su colación. Eran de un cuarto de hora, que las bichas se trajeron todos los trozos que habían en el barco y no dejaron al alquilar restos de la bandera.

—¿Qué les parece a ustedes el suceso? —Verdaderamente curioso— manifestó el francés, que era de Marsella—. Pero no le encuentro nada de particular.

—A mí me parece muy interesante, y lo referiré en un periódico de Nueva York— dijo el norteamericano.

—Para mí es inverosímil—arguyó el ruso.

—Yo lo tengo por cierto—repuso sencillamente el capitán.

Los tres viajeros se retiraron en espera de que acabase sus palabras. Una afirmación tan terminante exigía explicaciones, y hasta el griego reitor de suceso las aguardaba con impaciencia.

El capitán toció y después dijo: —Navegaba yo en el barco por el Pacífico en un día muy hermoso del mes de Junio, y en el mar imperaba un calma chicha. Como ocurría con los pasajeros del barco de vela que hacía su viaje el señor Palopoulis, las personas que iban en el buque se despojaron de las ropas exteriores y cada cual fué arrojando una prenda sobre diferentes partes del vapor. De pronto, al llegar a las inmediaciones de una costa cuyo nombre no recuerdo oímos un ruido extraño y en seguida se abatió sobre el barco una enorme nube de langostas. Pero lo interesante del caso, y lo observamos con asombro, fué que todos los animales venían vestidos. Y ahora caigo en la cuenta de que eran los hijos de aquellas langostas que hablan devorado las velas y los trajes del barco en que navegaba hace años este caballero.

El norteamericano tomó nota de las palabras del capitán para escribir un artículo en un periódico de Nueva York.

El francés prometió referir estos acontecimientos cuando regresara a Marsella.

El ruso no quedó muy convencido de la veracidad del relato del capitán.

Sólo el griego miraba con desconfianza al comandante del barco, quien, apurando un vaso de vino, se sonreía maliciosamente.

Leopoldo BRUNN

La lucha antituberculosa

Fiesta de la Flor

El próximo día 14, festividad del Santísimo Cristo de La Laguna, se celebrará en la vecina ciudad la Fiesta de la Flor a beneficio del Real Patronato de la lucha antituberculosa de Tenerife.

Se establecen dos mesas presididas por las Excmas. Sras. doña Rosario Andía de Domínguez Mañresa, y Excmo. Sr. marqués de Celada; y la postulación la harán bailar y distinguidas señoritas de nuestra sociedad.

Esperamos que el éxito corone tan benéfica obra y sea pronto una realidad el programa de acción social que se propone desarrollar la Junta de la lucha antituberculosa de Tenerife.

EN LA OROTAVA

Los Exploradores

Por el alcalde de la Orotava, don Cándido Pérez Estrada, ha sido concedido al Grupo de Exploradores, que bajo la dirección del joven don Juan Jordán Mora, y con la valiosa cooperación de don Jesús Illada Quintero, se está organizando en aquella villa, anexo provisionalmente a la tropa de Santa Cruz de Tenerife, el local donde se construye la Recoba, para que los boy scout ejecuten sus ejercicios. Las prácticas según nos informan, darán comienzo el jueves de la próxima semana.

Bazar Alemán

Plaza Constitución 2. CERA insuperable para el pliso. Instituciones populares.

Los Previsores del Porvenir

El Banco Popular de Los Previsores del Porvenir ha acordado ampliar hasta el 1 de Octubre el plazo de admisión acciones pues dicho día ha de comenzar sus operaciones.

Asimismo se llama la atención de los asociados que estando casi totalmente cubierto el número de acciones emitido, se anotarán por riguroso orden de entrada las peticiones de acciones que se formulen, devolviendo aquellas que pudieran exceder del total de la emisión.

En la Representación local, Serrano 58, pueden abonar las suscripciones en esta Sección.

IV ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON MANUEL SANTARELLA GARCIA
que falleció el día 22 de Septiembre de 1922.

Su vida, hijos, hermanos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familiares;

SUPPLICAN a sus amistades encomiendan su alma a Dios, y asistan a la misa que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará mañana a las 9 (h. o.) en la parroquia de San Francisco, de esta capital; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Septiembre de 1926.

El multimillonario y el torero

Un brindis de Belmonte

¡Vanderbilt sólo le regaló unos gemelos de oro!

Como ampliación de la noticia telegráfica que oportunamente publicó GACETA DE TENERIFE acerca del regalo que el multimillonario Vanderbilt hizo el famoso torero Juan Belmonte por haberle brindado éste la muerte de un toro — en una corrida celebrada hace poco en San Sebastián — vamos a dar hoy a nuestros lectores detalles sobre ese suceso.

La víspera de esa corrida se ceno en San Sebastián que le familia de Mr. Vanderbilt, el multimillonario americano, que se encuentra pasando una temporada en Biarritz, iba a ir a la capital donostiarra a presenciar una corrida de toros.

Era cosa conocida, también, que Belmonte le brindaría la muerte de uno de sus toros.

Tan pronto como se conoció la noticia, en San Sebastián comenzó a desbordarse la fantasía. Se hablaba de que el multimillonario iba a hacer un regalo de valor prodigioso al diestro.

Rafael el Gato, en cuanto lo supo, inició gestiones para que Vanderbilt aceptara otro brindis suyo. Rafael, leño de modestia, se conformaba con un regalo únicamente un par de gemelos.

Don Antonio Cañero también fué invitado a brindar. Y todo el mundo creía que el pobrecito multimillonario iba a salir arruinado de la plaza.

El día de la corrida era cierta la noticia del brindis de Belmonte. La familia de Vanderbilt bebía un poco de la pieza. Se comenzó a blarney el "bluff", diciendo que había pagado por ese paño 3 000 pesetas, cuando en realidad no pago una so-

la peseta, pues carecía de localidad; y el señor Uzcayeta, sabiendo que había sido invitado a la corrida por una distinguida personalidad oficial, pasó gratuitamente a su disposición el paño de la Empresa.

Belmonte le envió un capote de puseo. Seguramente que el trianero, si enviara el bordado capotillo, se despidió de él, decidido a ordenar a su mozo de estocques que, al terminar la corrida, en vez de recogerlo, comunicara a Vanderbilt que se lo regalaba.

Luego brindó su toro (el de la oreja y el rubo) a doña Glorie Morgan, viuda de Vanderbilt. Al devolvérle Vanderbilt la montera, iba atado a ella un pañuelo, dentro del cual se guardaba un objeto radado y abultado.

Vanderbilt— así decía— ha regalado a Belmonte cinco mil dólares.

El público no vio el regalo; pero Belmonte sí.

Belmonte, dijo a su mozo de capadas: —Sube al paño, y recoge el capote... y no le digas al gracias.

Al salir de la plaza, el trianero entregó el regalo al mozo de capadas.

—Te lo regalo. Vale mucho dinero... Al día siguiente de la corrida, por la mañana, el mozo de capadas madrugó y fué al Monte de Piedad, para comprobar la calidad del regalo, consistente en unos gemelos de oro para señoras, por cierto algo contrastar.

El tesorero, sin clorofórmizarse previamente el mozo de capadas, le ofreció brusca- mente: —Diez pesetas.

En esta capital y en la provincia

Crónica de sucesos

Una mujer muerta por un automóvil

El pasado miércoles, a las 8 de la mañana, fué atropellada en el pago de Quintanilla, jurisdicción de Arucas, por el automóvil propiedad de Juan Oliva Sosa y guiado por su hermano Cristóbal, ambas vecinos de Galdar; una mujer llamada Isabel cuyos apellidos se desconocen, vecina de Cabo Verde (Moya).

Dicha mujer falleció a las 9 de la mañana a consecuencia de las heridas recibidas en la cabeza.

Interesante para los que deseen regresar de Cuba para Canarias

Los señores Agentes de la Compañía Transatlántica de Barcelona, están autorizados para expedir cartas-órdenes de pasajes para los que deseen regresar de Cuba a este punto, en el domicilio de dicha agencia, Alfonso XIII número 35, informarán sobre precios y toda clase de detalles.

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico Establecimiento, las personas siguientes:

Angélica Bello Alonso, de 12 años, domiciliada en el pasaje de Ojeda, núm. 9, de una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha. Pronóstico, leve.

Dolores Rodríguez Reyes, de 13 años, domiciliada en la calle particular de Fernández, de una herida contusa en la región superficial izquierda. Pronóstico, leve.

Petra Domínguez, de 41 años, domiciliada en la calle de San Juan Bautista, núm. 29, de dos heridas incisas en la cara dorsal del pie izquierdo, gran contusión y erosión en la región caxal. Pronóstico, leve; salvo complicaciones.

José Martín, de 32 años, domiciliado en San Andrés, de una herida, producida por espina de pescado, en la región digital de la mano izquierda. Pronóstico, leve; salvo complicaciones.

Manuel González Bethencourt, de 26 años, domiciliado en Buenavista, de un ataque epiléptico. Pronóstico, leve.

"La Valenciana"
GRAN CAFE Y RESTAURANT
Obispo Rey Redondo núm. 41.
LA LAGUNA

Con motivo de las renombradas fiestas de Septiembre, este año, al igual que en anteriores, tendrá esta casa un servicio especial de almuerzos y comidas para el día 14 (principal día de fiestas), sujeto al siguiente menú:

ALMUERZO Potaje a la gitana Tortilla a la francesa con jamón Pescado en escabeche Paella a la valenciana Filete de buey Ensalada Puding caramela Frutas y café	COMIDA Sopa celestín Pescado con salsa de olivo Pastelillos de jamón a la parisien Pollo en fricasé a la burguonnois Carné a la rociolera Sopa borracha Frutas Café
---	--

Si guiendo también la costumbre de años anteriores, desde las 9 de la mañana de dicho día estarán a la venta en el café las tarjetas para el almuerzo, y desde las 3 de la tarde las de la comida.

La comida empezará a las 6 (h. o.)

Por impedirlo la mejor organización del servicio el día 14 no se sirve a la carta. Unido a lo siguiente del menú encontrará el público un buen surtido en vinos, cafés y cervezas. PRECIOS ECONOMICOS.

PAGINAS SELECTAS

Discusión interesante

Para que los niños discutan, yo divido mi clase en dos bandos, y procuro que estén próximamente iguales en representación intelectual. En grupos de bancos colocados a derecha o izquierda se sientan, respectivamente, las dos secciones. Están, pues, cara a cara. Con el sólo hecho de verse frente a frente los adversarios, ya están todos en un estado tal de atención, que dudo que haya en el mundo nada que los prepare tan admirablemente a oír la palabra de su maestro.

Así colocados, yo hablo de civilización italiana y civilización inglesa, por ejemplo, y es claro que hago esta explicación elementalmente y comparando muy desocho y con claridad, posición geográfica contra posición geográfica, productos contra productos, descubrimientos contra descubrimientos, historia contra historia, arte contra arte, hombres grandes contra hombres grandes, etc.

Como de antemano yo he designado cuáles han de ser los Italianos y cuáles los Ingleses, resulta que cada grupo toma con un interés que excede a toda ponderación pedagógica esta materia de lo que concierne a la nación que representan. Basta con que el maestro explique una sola vez. Luego se abre discusión. Uno defienden a Inglaterra y otros a Italia. Todo el que habla ha de pedir la palabra. El maestro se limitará a presidir la discusión, procurando que el desorden no sea tan grande que se ahogue el pensamiento del que discute en la batalla de los demás.

Es el momento del resultado. Yo he visto maestros encanecidos en la gloria y obscure labor de enseñar al que no sabe presenciar una discusión de éstas, y levantarse conmovidos a abrazar y besar a los niños. Ni se les olvida nada, si o que habla explicado está dentro de la perceptibilidad natural de los muchachos.

Ocurre con frecuencia que al hacer uno de un bando una afirmación, se levantan diez al mismo tiempo para contradecirle en el bando contrario. Hay que ver el calor, el interés, el decidido empeño de de-

jar en buen lugar a la nación representada. Es de notar que traducen ellos al lenguaje infantil los pensamientos del maestro, y es sencillamente admirable oír las cosas nuevas que se lea ocurren derivadas de los puntos de vista explicados, y como hablan luego del asunto en los recreos, en la calle, en sus casas y en todas partes. Tienen intrínseca la atención. El maestro ha ganado la partida.

Un ilustrado católico que tiene un gran talento pero que carece de orden mental, y que, amigo de las paradojas y de las originalidades, parece con frecuencia, más que un pensador, un malabarista de las ideas, ha dicho que estas discusiones de los muchos son, punto más o menos una tontería.

Yo, que apenas me llamo Pepe, me atrevo a decir que lo que afirma aquel señor al que es una perfecta tontería, sin punto de más ni punto de menos.

En estas materias, tan llevadas y traídas de la enseñanza, tengo mis puntitas de escepticismo, y así, cuando un sabio se me arroja con unas incitaciones pedagógicas, y para fortalecer sus teorías, fabrica con juego de Sócrates, de Kant o de Hegel una emulsión reconstituyente de las propias ideas, me entra una grande inquietud de espíritu, y la pizca dada se posa sobre mí síma como neblina de la voluntad. No me fio.

Si hay mucho Kant, mucho Plotón, mucho Spencer, mucha alta filosofía y muchísima erudición, yo digo que debe quedar poco tiempo para el estudio directo del alma de los niños, para enterarse de las graves cuestiones de la práctica escolar y para conocer lo que nos rodea, lo que nos afecta inmediatamente; y en este sentido puedo pensar: Este hombre trae mucha carga filosófica, luego debe haber tratado poco a los niños. Y habiendo con franqueza, me vala a permitir que me sonría de todos los eminentes pedagogos de instrucción primaria que no han probado su paciencia y sus facultades, un día, mu-

chos días, un año, muchos años, en las luchas interminables de la escuela.

Entonces la filosofía y la escuela están reñidas? Dios me libre de pensar semejante blasfemia. Lo que ocurre es que yo echo sobre los eruditos pedagogos lo que los abogados llaman la presunción juristantum, según la cual creo que uno que sabe muchísimo de filosofías extranjeras de todos los tiempos y doctrinas, sabe muy poco de niños mientras no me demuestre lo contrario. Si me demuestra lo contrario y resulta que he tenido tiempo en la vida para saber ambas cosas, yo me alegraré al fin, porque nunca podremos decir con más razón aquello de miel sobre hojuelas.

El señor de referencia esbrá mucho de lindas disertaciones, y de profundas y firmes ciencias filosóficas, pero de niños... La discusión es el más completo recurso de que puede valerse un maestro para hacer el repaso.

Aviva la curiosidad, mueve la atención, espolea las facultades y lo que es más pedagógico que nada, hace que el niño compete por cuenta propia sus noticias primarias que del maestro recibí, porque habiendo aquello desperdido en él interés extraordinario, todo conocimiento que adquiere con posterioridad, y que sea relacionable con sus puntos de vista, queda segregado a sus razonamientos en la discusión.

Hay tres momentos intelectuales en el desarrollo mental del niño. En el primero no tiene más ideas que las de su maestro; en el segundo, el niño colabora con aquél; y ya en el tercero, piensa por cuenta propia.

Para mí es evidente que este recurso de la discusión es un puente que facilita el paso entre el dogmatismo mediatizado del segundo período y la determinación de la personalidad intelectual, ya apta para la producción de las ideas propias, en el último.

M. SIUROT

El coñac GONZALEZ BYASS está reconocido como el mejor del mundo.

Excmo. Cabildo Insular Sesión de la Permanente

Los que asisten

Ayer tarde celebró sesión extraordinaria la Comisión Permanente del Excmo. Cabildo Insular, bajo la presidencia del señor Bencomo (don Adolfo) y con asistencia de los señores señores Duque, Romero, Galmorá y Estarriol.

Se aprobaron y quedaron resueltos los asuntos siguientes:

Obras públicas

Visto un oficio de la Alcaldía de Santiago del Teide, interesando se realicen obras públicas en aquella localidad, se acordó contestar que este año se subasta el trozo cuarto de la carretera de San Marcos a Guía de Isora, que afecta a dicho pueblo, siendo su presupuesto aproximado de 400 mil pesetas.

Concurso

Se acordó abrir un concurso para la adquisición de un aparato cinematográfico, con destino al Instituto de Higiene de esta Isla.

Mapa hipsométrico

También se acordó autorizar a don Amós Díaz, para realizar vaciado en yeso del mapa hipsométrico de Tenerife, del cual es autor.

Emisión de empréstito

Acordóse igualmente exponer al público, durante el término de diez días, el pliego de condiciones para la emisión del empréstito de tres millones de pesetas, con objeto de poner en circulación una nueva serie de 500 mil pesetas.

Abastecimiento de aguas

Fueron aprobadas las certificaciones elevadas por el Ayuntamiento de San Juan de la Rambla, comprensivas de las cantidades invertidas en las obras de abastecimiento de aguas de aquel pueblo.

Cuentas aprobadas

También se aprobaron las cuentas de los gastos de la Administración de arbitrios del Puerto de la Cruz y del Instituto de Higiene, correspondientes al mes de Julio último.

Distribución de fondos

Asimismo quedó aprobada la distribución de fondos de este Excmo. Cabildo, para el actual mes de Septiembre.

Programas musicales

Conciertos públicos

La Banda militar

Programa de las obras que hoy, domingo, ejecutará la Banda de música del Regimiento de Infantería Tenerife núm. 64, en la plaza del Príncipe, de once a trece:

- «Verdiales». — Marcha. — Queipo.
- «La Gitan Cantiva». — Canto árabe, J. Francés.
- «El Paraíso Perdido». — Selección Penella.
- «Bambuco». — Canción Española (a petición). P. Luna.
- «Música, Luz y Alegría». — Fautania, Alonso.
- «Anis Tenis». — Pseudobis Flamenco, J. Miralles.

La Banda municipal

Programa de las obras musicales que hoy, domingo, ejecutará la Banda municipal en la plaza de la Constitución, de 9 a 11 de la noche:

- «Venecia», pasodoble; Bressant.
- «Clara», polka de cornetín; N. N.
- «Los Gavilanes», selección; Guerrero.
- «La Dogaresa», selección; Millán.
- «Lagariteranas», baile toledano; Pacheco.
- «La Corrida de beneficencia», pasodoble; Chapi.

- SE VENDE -

por el desembolsado dos acciones de la Cooperativa de Producción de Tenerife.

Informes en la Librería Católica

Circuitos telefónicos

Se resolvió ejecutar por administración, los tendidos de circuitos telefónicos entre la estación de El Río y el puerto de Tajao, y la de San Miguel y el puerto de las Galletas.

Padrones de cédulas

Fueron aprobados los padrones de cédulas de los Ayuntamientos del Sauzal, Los Silos, Realejo Alto y Realejo Bajo, acordándose remitirlos a las Alcaldías respectivas para su exposición al público, según determina el Reglamento, y aceptar las designaciones de auxiliares hechas por el gestor del impuesto.

Montaje de un conmutador

Fue acordado aceptar la designación de un técnico de la casa Standard Eléctricas, para que realice el montaje de un cuadro conmutador en la Central Telefónica de esta capital, de cuyo aparato es proveedora la referida casa.

Inspección de obras

Fue designado el arquitecto don Domingo Pisaca, para que inspeccione las obras en ejecución del Hospital de La Laguna.

Construcción de carreteras

La Comisión quedó enterada con satisfacción de la propuesta formulada por la Jefatura de Obras públicas de esta capital, acerca de las obras de carreteras subastar en el próximo año de 1927, según el convenio establecido entre el Cabildo y el Estado.

Dichas obras comprenden las siguientes carreteras, en los trozos que también se expresan y con el presupuesto respectivo que se menciona:

Carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, por Gálmar y Adeje; trozos 12, 13 y 14. Presupuesto aproximado por contrato: pesetas, 420.000 el primero, 275.000 el segundo y 530.000 el último.

Carretera del puerto de San Marcos (Icod) a Guía de Isora, por el Tanque y Valle Santiago; trozos segundo y tercero. Presupuesto aproximado: pesetas 200.000 y 275.000, respectivamente.

Carretera de Orotava a Vilaflor; trozos cuarto y quinto. Presupuesto aproximado para ambos, 800.000 pesetas.

DE TEATROS

EN LAS PALMAS

Despedida de una aplaudida compañía de zarzuela

El miércoles último se despidió del público de Las Palmas, la excelente compañía de zarzuela que dirige don Mariano Beut, que ha actuado con buen éxito cerca de un mes, y poniendo en escena en la matiné infantil la bonita zarzuela «El Anillo de Hierro», que fue muy aplaudida por el público que llenaba la sala del Circo Cuyás.

Por la noche se repitió la graciosa zarzuela «Serfín el Pintorero» que hizo las delicias del público que llenaba completamente el Circo.

En la interpretación tuvo una buena noche el señor Torres, Latorre y las señoritas Lastra, Pérez Cabrera y Padrón.

Al final de la función el público les tributó como despedida, una larga ovación.

Colchones

Hechos y de encargo, crin vegetal y cuti se vende en la mueblería San José núm. 18 (a).

Ayuntamiento

Solicitando exención de multa

Don Francisco Sánchez Meigorejo, presenta instancia en esta Alcaldía, solicitando se le exima de la multa impuesta por el cupesote hecho de haber alquilado una accesoría (sin las debidas condiciones para su habitabilidad).

Clínica de enfermedades de los ojos DEL Dr. Demetrio Poveda

Médico - Oculista
Dedicado durante veintidós años únicamente a esta especialidad
Ex-interno del Hospital Clínico y Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-alumno del Instituto Oftálmico y Ex-oftalmólogo de la Beneficencia de Alicante.

Medicina y Cirujía Ocular en todas sus modalidades

Dispone esta clínica de los aparatos más modernos que se conocen para el diagnóstico y tratamientos de dicha enfermedad y para practicar toda clase de operaciones.

SE GARANTIZA EL ÉXITO DE LAS OPEACIONES

Electroterapia

Rayo violeta, Diatermia, Masaje, Corrientes farádicas y galvánicas, Cauterío y Electrolisis para la extracción de las pestañas y curación de las estrabismos del conducto nasal sin operación.

Graduación de la vista

Con aparatos que lo hacen científicamente y sin error. En el taller de óptica anexo a esta clínica y bajo la inspección del director, se fabrican lentes biconvexas, periscopios, facetas, cilindros y bi-focales que permiten la visión de cerca y lejos con un solo cristal, empleando siempre cristales de las mejores marcas. Monturas de todas clases y precios. Cristales Geox y Zeiss. Se entregan los trabajos a las 24 horas de haber graduado la vista.

Análisis

El laboratorio afiliado a esta clínica practica análisis bacteriológicos de secreciones y humores oculares. Recuentos de glóbulos rojos y determinación de hemoglobina para el diagnóstico de las anemias. Reacciones de Wassermann y Sachs Georzi para el de la sífilis. De orinas, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA:

General de 10 a 2
Especial (previo aviso) de 1 a 4
IMELDO SERIS (antes Barranquillo) 104. Vandewalle (Alto)

Para limpiarse la dentadura escoja Vd. una

CREMA

que sea higiénica y antiséptica; un

ELIXIR

que sea grato al paladar, y un

CEPILLO

que no raye el esmalte. Lo que no le será difícil hallar si prueba los

Dentríficos

Blan-kor

Fórmulas de los Laboratorios de la Profilaxis Dental.

Fabricantes: FAUBEL, S. A. Apartado 7.018. Madrid.

“Aux Galerías Lafayette”

AVISO

Se pone en conocimiento de nuestra clientela que los precios del catálogo de verano 1926, se hallan elevados en un 25 al 40 por ciento los de las mercancías en general, y en un 80 al 60 por ciento los de las confecciones, garantizando calidades inmejorables. Próximamente recibiremos el catálogo de invierno.

Gobierno civil

Exámenes de operadores de cinematógrafo

El gobernador civil, Sr. Domínguez Manresa, ha fijado los días 17 del actual mes y 1 del próximo Octubre, para que se verifiquen los exámenes de operadores de cinematógrafo a los señores que tienen presentada instancia en dicho Centro, así como a los que las presenten antes del día 31 del corriente.

Viaje del gobernador

Probablemente el próximo día 17 se embarcará para la Península, el gobernador civil, señor Domínguez Manresa, quien ha sido llamado por el ministro de la Gobernación para tratar de los asuntos que más interesan a las islas.

Ecos de sociedad

Enfermos

Se encuentra ligeramente enfermo en La Laguna, nuestro respetable amigo don Ramón de Ascanio y León.

Bodas

En la parroquia del Sagrario Cathedral de La Laguna fué bendecido anoche el enlace matrimonial de la bella señorita Juana Rodríguez Morales, con el apreciable joven y estimado amigo nuestro, don Manuel Barrios y González.

La novia vestía un precioso traje de piel seda, con adornos de tifi de plata, que contribuía a realzar su belleza.

Bendijo la unión el párroco, don Eduardo Martín Rodríguez, actuando de padrinos don Carlos Rizo González y doña Leonor Rodríguez de Méndez, esta última en representación de la madre de la desposada.

Fueron testigos don Arturo Salazar, don José Hamilton, don Cándido Díaz, don Arturo Vergara, don Carlos Mayate y don Francisco Domínguez.

Después de la ceremonia, los invitados se trasladaron al domicilio de la contrayente donde fueron obsequiados con toda esplendidez.

A las muchas felicitaciones que ha recibido la nueva pareja unimos nuestros votos para que toda clase de prosperidades les acompañe en su nuevo estado.

Viajes

Ayer llegaron de Las Palmas, don M. Thue y señora; don Fernando de Bigote y A. Sánchez, don Guillermo y don B. Armas, don Antonio Márquez, doña Carolina Sánchez, don Fernando Sánchez, don Pedro Martín, don Daniel Reyes, don Tomás Sintes y don César Torres y Castro.

—Ha hecho viaje para Inglaterra en unión de sus hijos la señora doña Lilliam Hamilton, esposa de don Carlos Hamilton.

—En el vapor «Patan», regresó ayer del extranjero, nuestro distinguido amigo, don José Manuel Gómez Landero y Ballester.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Vapor para la Península

Según nos comunican los señores Agentes de la Compañía Transatlántica, el vapor «Montevideo» llegará probablemente a este puerto, en la tarde del lunes, día 13, saliendo con destino a Cádiz y Barcelona.

Oficiales de Peluquería

En la Peluquería y Baños de Pedro Lasso, Cruz Verde 17, se necesitan tan oficiales. Serán bien retribuidos.

Por el vapor «Escolano» se ha recibido una importante remesa de los acreditados perfumes Varon Dandy, para el comercio de esta plaza.

Las señoras distinguidas sabrán por experiencia que los corsets, fajas y ajustadores marca «PRATS», labiales, son los más elegantes y cómodos. Nuevos modelos de París y New York. Corsetería PRATS, Imeldo Seris 41. Santa Cruz de Tenerife.

La suerte en esta isla

En el sorteo de ayer cayó el «Gordo» en Tenerife

Como podrán ver los lectores en nuestra sección telegráfica de hoy, en el sorteo de la Lotería Nacional verificado ayer en Madrid, le correspondió el premio mayor al número 17.891 vendido en esta capital y en Oviedo y Sevilla.

Esta vez la suerte ha querido congratrarse con los habitantes de Tenerife, enviándole el consabido y ambicionado «Gordo», con el que seguramente se «regodearán» los afortunados poseedores del numerito extremadamente simpático.

En nuestra misión de informar a los lectores nos dedicamos a averiguar a que Administración le cupo la suerte de expender el billete premiado, resultando que esa suerte le correspondió a la número 2 de don Ernesto Zamorano Martínez, establecida en la calle de Alfonso XIII.

Habiéndonos entrevistado con el señor Zamorano, este señor nos manifestó que medio billete lo vendió y fué enviado a la Orotava, ignorante hasta la fecha quienes pueden ser los poseedores.

También nos expresó que el otro medio billete lo vendió en esta capital, desconociendo así mismo como se haya distribuido.

En la misma Administración han sido expendidos del número 17.800 al 17.900, que corresponden a la decena completa del número agraciado.

Felicitemos al Sr. Zamorano por la suerte que en esta ocasión le ha tenido su Administración, así como a los ignorados poseedores del número premiado, deseándoles les aproveche el anhelado «Gordo».

Nuestro clásico sport

Sensacionales encuentros de lucha canaria

En el campo del Hespérides, de La Laguna

Como sabrán nuestros lectores, en los días 13, 14 y 19 del corriente, se verificarán en el campo del Hespérides, de La Laguna, los tres encuentros de luchas concertados entre los partidos arriba indicados.

Ayer llegó de Lanzarote el afamado luchador Joaquín Rodríguez (Pollo de Uga), que reforzará el equipo de esta capital.

He aquí la lista de los luchadores que integran ambos partidos:

Partido de Santa Cruz

Joaquín Rodríguez (Pollo de Uga), Francisco Suárez (el de los Campitos), Mariano Cabrera (Merinito), Francisco Rodríguez (Mesetas), Adrián Hernández, Felipe Espinosa, Cristóbal Peña (Peñita), José Santana, Domingo Suárez, Luis Batista, Francisco Zenón, Manuel Lugo, Domingo Estévez, Martín González, Pedro Peña, Juan Díaz, Benito Cubas, Francisco Reyes y Antonio Díaz.

Partido de La Laguna

José Carrera, Simón Fernández, Pedro González, Andrés González, Enrique Mellán, Cipriano Hernández, Alfonso Simó, Victoriano Rodríguez (el Merlo), Hilario Alonso, Isidoro Díaz, Cristóbal Pérez (Colón), Emilio Hernández, Severiano Rojas, Pedro Rodríguez, Francisco García, Hilario Dorta, Venancio Rodríguez, Fermín Díaz, Lázaro Alonso y Braulio Amador.

El luchador Joaquín Rodríguez (Pollo de Uga), se encuentra dispuesto después de terminar la lucha corrida, a agarrar un desafío a cinco o siete luchas con el luchador que lo haya vencido en lucha corrida.

Los capitanes de equipo serán: Por Santa Cruz, don José Martí; por La Laguna, don Angel Alvarez.

Juices de terreno: Por Santa Cruz, don Ricardo Campos; por La Laguna, don Manuel Figueredo.

SE ALQUILA

una casa con instalación de gas, agua a presión y luz eléctrica, en la calle de la Igualdad número 9. Informes: en la misma calle núm. 87



VENTA en FARMACIAS y DROGUERIAS

Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

La Loteria Nacional

El sorteo de ayer... Los premios mayores Madrid 11 19'15. Primer premio El número 17 891, en Sevilla, TENERIFE y Oviedo. Segundo premio El número 8.885, en Sevilla y Alicante. Tercer premio El número 15.749, en Madrid y Cádiz. Cuartos premios Los números 30.762, 10.197, 19.225, 14.118, 18.453, 26.045, 681, 15.458, 4.128, 2.768.

Nuestra información de Africa

Las tropas francesas se retirarán de una cabila Madrid 11 1'30.—De Tetuán comunican el Alto Comisario general Sanjurjo, que por nuestras tropas ha sido ocupada en su totalidad la kabila de Beni Amret, retirándose las fuerzas francesas. Los puestos y oficinas de intervención francesa del zoco El Habi de Ain Amar, en M. Telze, han sido ya relevadas por nuestras tropas.

Comienza el Plebiscito Nacional en Madrid

Animación en las distintas mesas Madrid, 11 17'30.—En las primeras horas de la mañana de hoy se constituyeron en esta corte las mesas para el Plebiscito Nacional. Las firmas comenzaron con gran animación de público en los sitios señalados, habiendo culminado al medio día, pues la concurrencia era muy numerosa a esa hora. Se espera que esta tarde con motivo de ser sábado, considerado como festivo en muchas empresas particulares, las firmas sean mucho más crecidas.

Firmen un 45 por ciento de mujeres Por las noticias que se tienen de más nutrida ha sido la votación, es en la Casa de moneda. El número de mujeres que han fir-

Actitud de España ante la Sociedad de las Naciones

La nota del Gobierno español retirándose de la Sociedad Madrid 11 17'30.—Comunican de Ginebra diciendo que en la Secretaría de la Sociedad de las Naciones, se recibió esta mañana por mediación del Comité general de España en aquella capital, una nota del Gobierno español anunciando que se retiraba de la Sociedad. Dicha nota funda la resolución del Gabinete de España, en la diversidad de trato reservado que se aplica en la recepción de Alemania y España en la Liga. El texto de la nota es muy breve, expresándose en términos de gran cortésia. La impresión que ha causado En los círculos de la Sociedad, a pesar de que se esperaba esa determinación por parte del Gobierno de Madrid, la noticia ha causado general sentimiento, aunque no se pierden las esperanzas de que España revoque tal decisión.

Lo que se publica en la "Gaceta"

Cese de un agregado militar en Berlín Madrid, 11 17'30.—La "Gaceta" de hoy publica una disposición ordenando que el teniente coronel de Artillería, don Luis Ruiz Valdivia, agregado militar de España en la Embajada de Madrid, cese en dicho cargo, disponiendo además su pase a la situación de reserva. Para sus ojos ZEISS CRISTALES PUNKTAL producen imágenes exactísimas hasta sus bordes. Optica Científica Médica Anexa a la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. R. Morales Ruiz, y bajo la dirección técnica de don Emilio Brennecke, óptico titulado de la Universidad de Jena (Alemania). Clavel, 11. Teléfono 660



HIBROTTINES DR. BRUNO Incomparable agua de mesa A todo comensador de tres ojos se le regala un lindo vaso de cristal. SE VENDE en sus casas recién construida en la calle de la Gomera. Informes: Igualdad número 37.

DEBILIDAD, CONVALECENCIA ANEMIA VINO Y JARABE Deschiens a la Hemoglobina Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

LA ATLANTIDA Fábrica de medias y calcetines de Francisco Vilaplana Navarro Estas medias y calcetines se venden en la misma fábrica al por mayor y detall Plaza de la Iglesia 12 Santa Cruz de Tenerife.

Dr. J. Ponce Arias De las Facultades de París y Madrid Especialista en las enfermedades de los riñones y vías urinarias.—Cirujano director del servicio de vías urinarias del hospital de San Martín.—Miembro correspondiente de la Asociación Francesa de Urología.—Consultas: de 10 a 12 y de 4 a 2.— TRIANA 109. — LAS PALMAS.

Laboratorio de Análisis Médicos del Doctor Ricardo Castelo y Gómez Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Plaza de 26 de Julio núm. 5 (Plaza de los Patos, antigua casa del consulado Norteamericano). Teléfono 22, D. Análisis químicos-serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos: forinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.) Exámen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sahc Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden. Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos Inoculaciones Tratamiento antirrábico

Actitud de España ante la Sociedad de las Naciones

La impresión que ha causado En los círculos de la Sociedad, a pesar de que se esperaba esa determinación por parte del Gobierno de Madrid, la noticia ha causado general sentimiento, aunque no se pierden las esperanzas de que España revoque tal decisión.

Diversas noticias del Extranjero

Están poniendo a "dieta" a los franceses! París.—Se ha publicado un decreto presidencial, en el que se dispone que en los restaurantes no se sirvan al público más que dos platos a lo sumo. Aviones para Turquía París.—Comunican de Copenhague que las fábricas alemanas establecidas en Dinamarca trabajan actualmente en un pedido de aviones monoplanos de combate, provistos de am-

La Fiesta de Arte de anoche en La Laguna

Ante una selecta y numerosa concurrencia que ocupaba todas las localidades del teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, se verificó anoche la Fiesta de Arte organizada por el Ateneo, constituyendo el espectáculo un rotundo éxito. Asistieron a la fiesta el Obispo de Tenerife, Fray Albino González Menéndez Roigada, señor capitán general interino, señor Guillen Verdugo y gobernador civil, señor Domínguez Manresa. Lo avanzado de la hora y falta de espacio nos impide hacer una reseña de esta fiesta, de la que no ocuparemos con detalles en nuestra próxima edición del martes.

Notas tristes

Fallecidos en la Península Ha fallecido en Málaga, donde tenía fijada su residencia desde hace algunos años nuestro compatriota don Francisco López Montedecosa. El señor López Montedecosa, perteneció a la carrera judicial, en cuyo seno desempeñó importantes cargos hasta su jubilación siendo magistrado de la Audiencia de Granada. El finado era un funcionario probo y un digno y severo administrador de la justicia, por lo que se hizo acreedor a los más encomiásticos elogios. Con tan triste motivo enviamos nuestro más sentido pésame a la familia.

MOSTUVA

Es el zumo esterilizado puro de uvas escogidas sin fermentar. Conserva íntegra la cantidad de azúcar de uva resultando un poderoso e inofensivo alimento y tónico de primera fuerza para los organismos depauperados, así como útilísimo en prolongadas convalecencias originadas por graves enfermedades. Por su composición y contenido de ácido, es conveniente para el tratamiento del estreñimiento crónico y del reumatismo. Es una bebida agradable y refrigerante, muy útil, sobre todo, en las estaciones calurosas. De venta en ultramarinos, droguerías y farmacias. Depósito para todas las islas: Francisco Martín Arrimadas, en Santa Cruz de Tenerife, calle de San José núm. 28, almacén de calzado El Barato; o en el Puerto de la Cruz, Hoyas 9.

TALLER a la medida de camisas, calcancillos, pijamas y cintos abdominales para caballeros; cortador de primera categoría. Camislería LONDRES de Francisco Prate Bergadá, Valentín Sanz 21. Santa Cruz de Tenerife

Un atentado contra Mussolini

Le arrojan una bomba Madrid, 12 2.—Se reciben noticias de Roma diciendo que esta mañana al salir a ver el presidente Mussolini la plaza de Porta Pia, ocupando su automóvil en dirección al Palacio de Chigi, un individuo arrojó una bomba al coche. El artefacto dió primero en el cristal lateral del automóvil, cayendo después al suelo donde explotó. De la explosión resultaron heridos ligeramente cuatro transeúntes. El presidente Mussolini resultó ileso e inconsciente. Se ha averiguado que el agresor se llama Ernesto Giovanni, de nacionalidad italiana, el cual fué detenido por la policía.

Del Gobierno

Regreso del marqués de Estella Madrid 11 17 30.—El presidente del Consejo, marqués de Estella, regresó hoy a las 8 de la mañana de su viaje a Albacete. Despachando Después estuvo en su despacho oficial despachando con los ministros, recibiendo además la visita de varios generales. Felicitaciones por el aniversario del desembarco de Alhucemas Madrid 11 17 30.—En la dirección general de Marruecos se nos han fa-

Los Sports

FOOTBALL Fomento-Iberia Esta tarde a las 5 y media se verificó en el Campo del Sadam, un encuentro entre los primeros equipos de esta capital Fomento e Iberia, los cuales se aliarán con todos sus titulares. Este partido ha despertado gran interés entre la afición de la villa de los contendientes y el tiempo que hace que no miden sus fuerzas. Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer «Gomera Herro», español, de Las Palmas. «Ardeola», inglés, de Puerto Cruz, consignado a Yeoward. «Esperanza», español, de Garachico. «Ape Mendí», español, de Buenos Aires, consignado a Depósito de Carbones. «Cádiz», español, de Tampa y la Palma, consignado a Ledesma. Trajo 131 pasajero y conduca en tránsito 161. «Paris», italiano, de Durban y Dakar, consignado a Diaz. «Beres», inglés, de Liverpool y Funchal, consignado a Elder. Vapores salidos ayer «Ape Mendí», para Rotterdam; «Lanzarote», para Arrecife; «Gomera Herro», para Arrecife; «Ardeola», para Liverpool y escalas; «Cádiz», para Barcelona; «Paris», para Marsella; «Psyche», para Burdeos y «Bares», para Sapele.

EN BREVE

Se recibieron de encuentros don Castano Corona, las siguientes novedades y grandes modas en todos géneros, tales como: guantes en piel y punto, crepé Jorjette fantasia, bolsos de señora, abalorios, pulseras de gran moda con cabujón, abalorios, medias de seda, jersey, collares de perlas, abalorios de esmeralda y un fantástico, corset, etc. Tirantes, corbatas, jerséis, brachas, cinturones, ligas, botanicas en las tallas, maquinillas de afeitar marca «Coca», con las raras bridas hechas «Laves César», que es la mejor hasta hoy conocida y con exclusividad en Canarias, todo comprado en fábrica y sus precios no tienen competencia.

Parque Recreativo

A las siete de la tarde la bonita película en cinco partes «Por cambiar de marido». A las ocho y tres cuartos las siete primeras partes de la novela de aventuras titulada «La doble aventura». A las diez y cuarto estreno de seis partes, continuación de las estrenadas anoche, de la interesante novela «La doble aventura».

Un atentado contra Mussolini

El marqués de Estella satisfecho Madrid, 12 2.—El marqués de Estella ha hecho declaraciones a los periodistas mostrándose muy satisfecho del resultado de su viaje a Albacete. Próximo Consejo También anunció el jefe del Gobierno que el próximo martes a las 10 de la mañana se verificará un Consejo de ministros, al que asistirá el ministro de Estado señor Yanguas. Despachando con el Monarca De San Sebastián comunican que hoy despachó con S. M. el Rey, el ministro de jornada, señor Yanguas, quien puso a la sanción regia varios decretos correspondientes a las Ministerios de Fomento y Estado.

Del Gobierno

Despachando Después estuvo en su despacho oficial despachando con los ministros, recibiendo además la visita de varios generales. Felicitaciones por el aniversario del desembarco de Alhucemas Madrid 11 17 30.—En la dirección general de Marruecos se nos han fa-

Bazar Aleman

Plaza Constitución 2. Hemos recibido un surtido muy bonito de ENCAJES.

Santiago León Hernández

Abogado CONSULTA DIARIA

Los zapatos

no duelen a nadie Pero a muchos les duelen los pies, principalmente en los cambios de estación, motivando estas molestias al calzado... o el calce. Con referencia al calzado se evita empinando nuestros modelos, en cuanto al calce en el único caso de higiene por lo cual tenemos a la disposición de los señores clientes un inmenso surtido de calce de última moda que garantiza un perfecto calce en la planta y talón, en todo color y a precios desde sus variaciones, tratándose como si fueran blancos. Los vendemos al precio que son vendidos en los establecimientos del ramo sus tipos similares operados con antiguos sistemas sin garantía.

Palacio del Calzado

Valentín Sanz 16

Un atentado contra Mussolini

El marqués de Estella satisfecho Madrid, 12 2.—El marqués de Estella ha hecho declaraciones a los periodistas mostrándose muy satisfecho del resultado de su viaje a Albacete. Próximo Consejo También anunció el jefe del Gobierno que el próximo martes a las 10 de la mañana se verificará un Consejo de ministros, al que asistirá el ministro de Estado señor Yanguas. Despachando con el Monarca De San Sebastián comunican que hoy despachó con S. M. el Rey, el ministro de jornada, señor Yanguas, quien puso a la sanción regia varios decretos correspondientes a las Ministerios de Fomento y Estado.

Del Gobierno

Despachando Después estuvo en su despacho oficial despachando con los ministros, recibiendo además la visita de varios generales. Felicitaciones por el aniversario del desembarco de Alhucemas Madrid 11 17 30.—En la dirección general de Marruecos se nos han fa-

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 11 de Septiembre

Table with 2 columns: Currency/Item and Price. Includes Francos, Liras, Francos suizos, etc.

Table with 2 columns: Bank/Company and Value. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Cebollino

Compras cebollino de las clases AMARILLO y ROSADO de la cosecha de este año.—Diríjase calle Méndez Núñez 16 (Frente al Ayuntamiento) Santa Cruz de Tenerife.

Información militar

Licenciamiento de soldados de Artillería Por orden de la Superioridad recibida ayer en esta capital, han sido licenciados durante 4 meses los cupos de las fuerzas de Artillería que sirven en esta guarnición, a excepción de unos 160 hombres que se fijan para garantizar los servicios de fuertes y otras dependencias.

Los ascensos de Septiembre

Los ascensos militares de este mes son los siguientes: Guardia civil.—Dos comandantes, dos capitanes y un teniente. De la escala de Reserva ascienden un teniente, 6 alféreces y 8 suboficiales.

Ingresan dos tenientes. Carabineros.—Dos comandantes, 2 capitanes y 2 tenientes. Escala de reserva.—Un teniente y dos suboficiales. Ingresan un teniente. Cuerpo Castrense.—Un capellán segundo. Oficiales.—Dos oficiales segundos y un escribiente de segunda. Infantería.—Dos tenientes coronales, 6 comandantes, 2 capitanes y dos alféreces.

Caballería.—Un teniente coronel, dos comandantes, 5 capitanes, un teniente, 2 alféreces y 2 suboficiales. Artillería.—Un comandante, 2 capitanes, 2 alféreces y 2 suboficiales, todos de la escala de reserva. Ingenieros.—Un capitán y un teniente de la escala de reserva. Intendencia.—Un auxiliar de primera, 2 de segunda y 3 de tercera. Además ascienden 4 auxiliares de tercera.

Sanidad.—Un teniente médico y un veterinario tercero.

Sanidad.—Un teniente médico y un veterinario tercero.

Alvaro Rodríguez López
 Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores Bure, Sancho II y Santa Ursula
 Para informes: Marina núm. 49
 Teléfono: 529 y 514

Linea de vapores fruteros
Fred Olsen & Co.
 OSLO

Salidas del mes de Septiembre

Para Londres			
Miércoles	1 de Spbre.	vapor	BUENA VISTA
"	8 de "	"	SAN JOSE
"	15 de "	"	SAN CARLOS
"	22 de "	"	BUENA VISTA
"	29 de "	"	SAN JOSE
Para Dieppe			
Lunes	6 de Spbre.	vapor	SARDINIA
"	13 de "	"	SAN ANDRES
"	20 de "	"	SAN MATEO
"	27 de "	"	SARDINIA

Para más informes su agente,
 Alvaro Rodríguez López.—Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Transatlántica de Barcelona (Antes A. López)
 Puerto de Santa Cruz de Tenerife
 Servicio del mes de Septiembre de 1926

Nombre del vapor	Días	Destino
INFANTA ISABEL DE BORBON	25	Río Janeiro, Montevideo y B. Aires
ALICANTE	24	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.
SAN CARLOS	23	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MONTEVIDEO	10, 15	Cádiz y Barcelona.
REINA VICTORIA EUGENIA	2 Obra.	Cádiz y Barcelona
G. DE SATRUSTEGUI	22	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba (facultativa), Habana y Veracruz.

YEOWARD LINE
 Salidas del mes de Septiembre
PARA LIVERPOOL

Día 4	AGUILA	Día 18	AVOCETA
Día 8	ANDORINHA	Día 25	ALONDRA
Día 11	ARDEOLA	Día 29	ANDORINHA

JACOB AHLERS
 SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Vapores que se esperan durante el mes de Septiembre de 1926

Nombre del vapor y Compañía	Día	DESTINO
Lili Woermann Woermann Linie A. G.	4	Las Palmas, Sekondee, Lagos, Victoria, Tiko.
August Schultze Oldenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	10	Hamburgo y Bremen.
Wagogo Woermann Linie A. G.	11	Las Palmas, Saltpond, Gotonou, Benin.
Wadai Woermann Linie	13	Las Palmas, Sekondee, Lagos, Victoria, Santa Isabel.
Immo Hamburg-Bremer Afrika-Linie	22	Las Palmas, Dakar, Bissau, Conakry, Sekondee, Kotonou.
Un vapor Oldenburg Portugiesische Dampfschiff-Rhederei	24	Hamburgo y Bremen.
Winfried Hamburg-Bremer Afrika-Linie	25	Las Palmas, Liberia, Victoria, Santa Isabel, San Carlos, Bata, Benito y Eldeby.
Uesukuma Deutsche Ost-Afrika-Linie	26	Walvisbay, Capetown, Durban, Beira, y vuelta por el Canal de Suez.
Antonio Delfino Hamburg-Südamerikanische Dampfschiff-Gesellschaft	27	Lisboa, Vigo, Bologne Hamburgo.

Informes: Marina, 31
 Oficina: Marina, 31, Teléfono n.º 536.
 Caseta del Muelle: Teléfono n.º 141.

Servicio frutero semanal para Hamburgo y Bremen
 Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGEN, STOCKHOLMO, OSLO, ETC.
 Servicio del mes de Septiembre de 1926

Consultorio Médico-Quirúrgico
 Dr. Alvaro del Rio y González
 Médico del Hospital Civil
 Consultas de 2 a 5.—Doctor Allart, 42.—Teléfono 171

Colegio de San Ildefonso
 (SAN VICENTE FERRER, 83 y 85)
 A cargo de los señores de las ESCUELAS DISTINTAS
 En 1.º de Octubre darán comienzo las clases de Bachillerato, comerciales y primarias enseñanzas.
 Hasta el 15 de Octubre está abierta la matrícula para alumnos de Enseñanza Colegial de Bachillerato.
 Se admiten alumnos internos, medios internos y externos.
 Durante las vacaciones se darán clases de del 1 Agosto al 30 de Septiembre.

Exportadores de frutos
 Deseo establecer relaciones comerciales, para la compra de plátanos en grandes partidas, con casas del archipiélago canario, o cosecheros directamente.
 Admito cotizaciones para la realización de compras.
 Diríjase a don B. García, Apartado de Correos 108.—Zaragoza.

LOS CAMBULLONEROS
 Conservas, Mermeladas y Jaleas de dátiles de la acreditada marca «El Mousgullo».
 Candelarias, 24.

Tintas Watermans y Stephens
 Plumas estilográficas Watermans y Swan
 Lápices de oro y de plata VENUS
LAPICES LYRA, FALER, STADLERS, SWAN
 No necesitan recomendaciones ::
 Librería y Tipografía Católica
 San Francisco, 7.

Si desea leer
 novelas morales por poco dinero, compre
NUESTRA NOVELA
 que lleva publicadas 48 preciosas novelas costando solamente
 doce pesetas
 Se envía a los pueblos remitiendo el importe por giro postal y aumenta 50 cts. para franqueo.
 Librería Católica, San Francisco 7. Santa Cruz de Tenerife.

Fábrica de Gas
VENTA DE COK DE GAS
 de primera calidad; destilado de la mejor hulla inglesa
HOLMSIDE
 Servido a domicilio, quintal Ptas. 6'50
 Servido en fábrica, quintal 6'00
REPARTIDOR EN SANTA CRUZ.
Pedro Martín Dorta
 FLAZA WEYLER. TELEFONO 69
 CONSEJARIO EXCLUSIVO PARA LA ISLA DE TENERIFE CON EXCEPCION DE LA LAGUNA Y CAPITAL:
Antonio Capote Jiménez
 CALLE VIANA (ANTES PINO) NUM. 7

Compañía Transmediterránea
 Servicio frutero Quincenal Canarias-Cádiz-Norte España

Vapor	ESPANOLETO. 1ª salida	LLEGADA	SAIDA
Las Palmas	TENERIFE	Miércoles 22, 9, 26	Martes 21, 9, 26
Cádiz		Lunes 27	Jueves 23
Bilbao		Viernes 1	Lunes 27
Santander		Sábado 2	Viernes 1, 10, 26
Gijón Mueel		Domingo 3	Sábado 2
Vilagarcía		Sábado 9	Jueves 7
Vigo		Sábado 9	Sábado 9
Cádiz		Domingo 10	Domingo 10
Las Palmas		Miércoles 13	Sábado 16 mañana
		Martes 19	Martes 19 noche

Compañía Hamburguesa Sudamericana
 El día 27 del corriente mes de Septiembre, llegará a este puerto el magnífico y rápido vapor alemán
“Antonio Delfino”
 saliendo el mismo día para
LISBOA, VIGO, BOULOGNE S. M. y HAMBURGO
 para cuyos puertos admite pasajeros de primera y tercera clase.
 Para informes, diríjase a su consignatario, en esta plaza
MARINA, 31. Jacob Ahlers TELEFONO, 536.

Fábrica de Gas de Santa Cruz de Tenerife S. R.
Aviso de la Fábrica de Gas
 Ha quedado autorizado el Industrial don Miguel Moreno, para ejecutar instalaciones nuevas de gas como también cuantos trabajos de modificación y reparación sean pedidos por los Abonados en la tubaría interior de las instalaciones propiedad de la Compañía. Estos trabajos se harán por cuenta de los Abonados, expidiéndose para cada trabajo terminado la correspondiente factura firmada, provista de su número correlativo a fin de poder en cada momento comprobar el equitativo cobro del trabajo realizado.
 Quejas relacionadas con este servicio deben presentarse por escrito, acompañada de la correspondiente factura, a la Dirección de la Fábrica.
 En interés de los mismos Abonados y para su inmediata atención se ruega pasar los avisos al referido señor Moreno, calle Imeldo Seris núm 101 teléfono núm. 156 4.º
 Santa Cruz de Tenerife, 8 de Julio 1926 la Dirección.

Reglamento para prófugos
 (Interesa también a los mozos residentes en América y a los emigrantes menores de 21 años)
POR
JULIAN ESTARRONA
 De venta, en Librería y Tipografía Católica. San Francisco 7.

Venta de Solares.
 En la finca d.ª Mascareño, prolongación de la calle 25 de Julio que será tan pronto termine el puente de Galcerán sobre el Barranco de Santos.
 Informarán en la misma finca

Encargado
 para una finca en esta capital se necesita uno que tenga conocimientos de agricultura.
 Diríjase dando referencias y detalles, edad y de familia a **S. G. S.** Apartado de Correos Núm. 25.

Julio Suárez Hernández
 ODONTÓLOGO
 Enfermedades de la boca y de los dientes
 Ortodoncia (corrección de las malas posiciones dentarias)
 Imeldo Seris, 95

Paja de trigo para pienso
 de calidad inmejorable. Siempre en existencia. Ventas sobre muelle Tenerife y Almacén
COMPANIA COMERCIAL
 Oficinas: Bethencourt Alfonso 43. Teléfono 555. Santa Cruz de Tenerife

Contabilidad BREVEARA
 Academia Práctica
 Calle Alfonso XIII, 71.
 Enseñanza del sistema hasta quedar preparado para poderlo aplicar a su propio negocio. 50 ptas.
 HORAS: de 4 y media a 5 y media.
 Pago después de aprendido el método

Sas fuertes emociones del animo.
 (p.ej. contratiempos, penas, disgustos, temores, sustos etc.), los excesos de trabajo cerebral y todo abuso de excitantes (alcohol, café, té, tabaco, etc.) producen tarde o temprano



Nervosismo e Insomnio.
 Conviene combatir estos estados en sus comienzos, sirviéndose para ello del
Bromural-Knoll
 que obra como calmante de los nervios, produciendo un sueño reparador. No es a fuerza de un uso muy largo sino al cabo de 20 minutos que despliega su efecto calmante.
 No es ningún bromuro.
 Tubitos de 10 y 20 tabletas.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros
 Fundada en 1880
 Seguros sobre la vida y rentas vitalicias en todas sus combinaciones
 Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.
 Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1925. Ptas. 91.889.884'88
 Pagado a los asegurados en el año 1925. 3.789.657'81
 Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados. 185.145'051'71
 Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18. BARCELONA
 Sucursal en Madrid: calle de Alcalá, 25
 Edificio propiedad de la Compañía
 DELEGACIONES EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA
 AGENCIA EN TODAS LAS POBLACIONES DE IMPORTANCIA
 Autorizada la prorratación de este anuncio por la Comisión General de Seguros

Ponga la nueva Bujía Bosch
 en su coche y aumentará notablemente su rendimiento
 De venta en todos los Garajes y Casas de accesorios
 REPRESENTANTES PARA ESPAÑA
F. XAUDARÓ Y C.ª
 BARCELONA-MADRID



El mejor Purgante AGUAS DE **CARABAÑA** Depurativas Antibiliosas Antiherpéticas
JABON DE SALES DE CARABANA
 Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel.
 Pastilla, 1'50 Ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12. Madrid.
 De venta en perfumerías y droguerías